
 
 

 

 

 

 ZADANIE 34. (5PKT) 

W nieskończonym ciągu arytmetycznym (𝑎𝑛), określonym dla 𝑛 ≥ 1, suma jedenastu początkowych wyrazów tego 
ciągu jest równa 187. Średnia arytmetyczna pierwszego, trzeciego i dziewiątego wyrazu tego ciągu, jest równa 12. 
Wyraz 𝑎1, 𝑎3, 𝑎𝑘 ciągu (𝑎𝑛) w podanej kolejności, tworzą nowy ciag – trzywyrazowy ciąg geometryczny (𝑏𝑛). 
Oblicz 𝑘. 

 

  ROZWIĄZANIE: 

 Układamy równanie z sumy 𝑆11. 

  𝑆11 = 187 

𝑎1 + 𝑎11

2
∙ 11 = 187 

 𝑎11 = 𝑎1 + 10𝑟  więc  
𝑎1+𝑎1+10𝑟

2
∙ 11 = 187     |: 11 

2𝑎1 + 10𝑟

2
= 17     | ∙ 2 

2𝑎1 + 10𝑟 = 34 

 

Układamy równanie ze średnią. 

𝑎1 + 𝑎3 + 𝑎9

3
= 12 

𝑎1 + 𝑎3 + 𝑎9 = 36 

𝑎1 + 𝑎1 + 2𝑟 + 𝑎1 + 8𝑟 = 36 

3𝑎1 + 10𝑟 = 36 

 

 

Rozwiązujemy układ równań, które otrzymaliśmy z powyższych informacji. 

{
2𝑎1 + 10𝑟 = 34      | ∙ (−1)
3𝑎1 + 10𝑟 = 36                    

 



 
 

 

 

{
−2𝑎1 − 10𝑟 = −34

3𝑎1 + 10𝑟 = 36
 

𝑎1 = 2 

2𝑎1 + 10𝑟 = 34 

2 ∙ 2 + 10𝑟 = 34 

10𝑟 = 30      |: 10 

𝑟 = 3 

 

𝑏1 = 𝑎1 = 2 

𝑏2 = 𝑎3 = 𝑎1 + 2𝑟 = 2 + 2 ∙ 3 = 8 

𝑏3 = 𝑎𝑘 = 𝑥 

8

2
=

𝑥

8
 

2𝑥 = 64     |: 2  

𝑥 = 32 

𝑎𝑘 = 32 = 𝑎1 + (𝑘 − 1)𝑟 

2 + (𝑘 − 1) ∙ 3 = 32 

2 + 3𝑘 − 3 = 32 

3𝑘 = 33      |: 3 

𝑘 = 11 

 


